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Mit den Menschen für die Menschen
Unsere Angebote und Dienstleistungen



Unsere Angebote und Dienstleistungen 

Die AWO Unterbezirk Ruhr-Lippe-Ems leistet mit qualitativ hochwertigen Angeboten und 

Dienstleistungen in den Kreisen Unna und Warendorf sowie in der Stadt Hamm Unter- 

stützung für Menschen in unterschiedlichen Lebenslagen. Mit dieser Broschüre geben wir 

Ihnen einen Überblick.

 Auf einem guten Weg ins Leben– Angebote für Kinder und Eltern

 Das Alter genießen – Selbstbestimmt und sicher

 Leben mit Handicap – In der Mitte der Gesellschaft

 Perspektiven eröffnen – Berufliche Qualifizierung und Wiedereinstieg

 Eine neue Heimat finden – Ankommen in einem fremden Land

 Hilfen in allen Lebenslagen – Mit Rat und Tat an der Seite der Menschen

In dem beiliegenden Service-Teil  finden Sie darüber hinaus unsere Unternehmensstruktur sowie  

Ansprechpartnerinnen und Ansprechpartner.

 rund 2.600 Mitarbeitende
 	rund 175 Einrichtungen

AWO Einrichtungen vor Ort
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Die Gesellschaft gemeinsam besser, gerechter und 

lebenswerter zu machen – das war vor 100 Jahren 

Anspruch der Frauen und Männer, die die AWO kurz 

nach Ende des Ersten Weltkriegs ins Leben gerufen 

haben. Und auch wenn sich Rahmenbedingungen und 

Probleme im Laufe der Zeit ändern: Nach wie vor setzt 

sich die AWO für Menschen ein, die sich aus eigener 

Kraft nicht alleine helfen können. 

Und nicht nur das: Aus der Mitgliederorganisation  

heraus ist ein leistungsstarkes soziales Dienstleis-

tungsunternehmen in den Bereichen Kindertages-

betreuung, Eingliederungshilfe, Pflege, Bildung und 

Arbeit entstanden. „Mit den Menschen für die Men-

schen“, so lautet das Motto des AWO Unterbezirks 

Ruhr-Lippe-Ems, der sich zum 1. Januar 2019 durch 

den Zusammenschluss der beiden Unterbezirke Unna 

und Hamm-Warendorf gebildet hat. Denn rund 2.600 

hauptamtlich tätige Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 

des Unterbezirks und seiner Tochterunternehmen 

leisten mit Fachkunde und großer Einsatzbereitschaft 

Unterstützung sowie Hilfe zur Selbsthilfe für Men-

schen in schwierigen Lebenslagen. Darüber hinaus 

tragen sie zu mehr Teilhabe, Chancengleichheit und 

Gerechtigkeit in unserer Gesellschaft bei. Unterstützt 

werden sie von zahlreichen ehrenamtlich engagierten 

AWO Mitgliedern in den Kreisverbänden. Kurzum: Die  

AWO ist kompetente und verlässliche Ansprechpartner- 

in in der Region.

Mit den Menschen für die Menschen – das bedeutet für 

die AWO vor Ort auch Flagge zu zeigen, zum Gespräch 

einzuladen, mit Aktionen und Statements auf die gro-

ßen gesellschaftlichen Herausforderungen aufmerk-

sam zu machen. Wir engagieren uns für eine soziale, 

tolerante, offene Gesellschaft. Dabei verstehen wir uns  

als Partnerin all derjenigen, die sich für ein gerechtes 

und funktionierendes Gemeinwesen einsetzen.

Wolfram Kuschke

Vorsitzender

AWO Unterbezirk Ruhr-Lippe-Ems

Rainer Goepfert

Geschäftsführer 

AWO Unterbezirk Ruhr-Lippe-Ems
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AWO UB-Vorsitzender Wolfram Kuschke (l.) und AWO UB-Geschäftsführer Rainer Goepfert
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Solidarität, Toleranz, Freiheit, Gleichheit und Gerechtigkeit – das sind die Prinzipien, nach 

denen die Arbeiterwohlfahrt (AWO) handelt: Als Arbeitgeberin, als Verband und als soziale 

Dienstleisterin. Mehr als 300.000 Mitglieder bekennen sich bundesweit zu den Werten der 

Arbeiterwohlfahrt, die 1919 von Marie Juchacz gegründet wurde. Rund 4.100 sind es in 

den Kreisen Unna und Warendorf sowie in der Stadt Hamm. 

Die AWO Unterbezirk Ruhr-Lippe-Ems verantwortet und koordiniert in dieser Region die 

hauptamtliche Arbeit der AWO und ihrer Tochtergesellschaften Bildung+Lernen gGmbH, 

DasDies Service GmbH sowie der AWO Gebäudeservice GmbH mit insgesamt rund 2.000 Mit-

arbeitenden. Damit gehört dieser Unterbezirk sowohl mit Blick auf Größe, Beschäftigtenzahl 

und Aufgabenspektrum zu den leistungsstärksten bundesweit.

Die Kindertagesbetreuung mit 62 Kitas und Familienzentren sowie 34 Offene Ganztagsschu-

len bilden aktuell die größten Aufgabenbereiche. Die ambulanten und stationären Betreu-

ungs- und Wohnangebote für Menschen mit Behinderungen, Wohn- und Serviceangebote 

für Seniorinnen und Senioren sowie pflegebedürftige Menschen und die Inklusionsbetriebe 

sind weitere wichtige Tätigkeitsbereiche. Darüber hinaus reichen die  Angebote von beruf-

lichen Qualifizierungsmaßnahmen über Beratungsleistungen, Sprach- und Integrationskurse 

bis hin zu Radstationen und Secondhand-Kaufhäusern. 

Die AWO Unterbezirk Ruhr-Lippe-Ems ist ein mittelständisches Sozialunternehmen mit einer 

Hauptgeschäftsstelle in Kamen und zwei weiteren Geschäftsstellen in Ahlen und Hamm. 

Als selbstständig agierende Untergliederung und Mitglied der Arbeiterwohlfahrt Bezirk 

Westliches Westfalen e.V. wird sie durch einen ehrenamtlichen Vorstand geführt und durch 

einen hauptamtlichen Geschäftsführer geleitet. Mit mehr als 175 Einrichtungen, Diensten 

und Beratungsstellen ist die AWO vor Ort nah bei den Menschen. 

Wir engagieren uns als soziale Dienstleisterin für alle, die auf unsere Unterstützung an-

gewiesen sind. Auch wenn betriebswirtschaftliches Handeln für uns als Unternehmen 

wichtig ist, bewerten wir Erfolg nicht allein an Zahlen oder Betriebsergebnissen. Erfolg 

heißt für uns in erster Linie, die Lebensqualität der Menschen zu verbessern, für die und 

mit denen wir aktiv sind.

Die AWO Ruhr-Lippe-Ems
Eine leistungsstarke soziale Dienstleisterin

WIR ENGAGIEREN UNS FÜR  

EINE SOLIDARISCHE, TOLERANTE 

UND OFFENE GESELLSCHAFT. 
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Die AWO Ruhr-Lippe-Ems – Auszug aus unserem Leitbild

	 �Wir sind eine leistungsfähige, innovative und anerkannte soziale Dienstleisterin zur Unterstützung 

aller Menschen vor Ort.

	� Wir entwickeln uns dynamisch und passen unsere Angebote unter Beteiligung der Menschen den 

individuellen und sich verändernden Lebenslagen an. Wir fördern dabei die Selbstständigkeit jedes 

Einzelnen. 

	Das Fundament für unser Handeln sind unsere kompetenten, engagierten Mitarbeitenden und 

	 ehrenamtlichen Mitglieder.

	Wir sind zuverlässige Partnerin für Entscheidungsträger in Politik und Verwaltung und gestalten  

	 zusammen ein funktionierendes Gemeinwesen.

	Wir sind eine faire, zuverlässige und tolerante Arbeitgeberin.

Der Vorstand der AWO Unterbezirk Ruhr-Lippe-Ems: v.l. Frederik Werning (Beisitzer), Andrea Kleene-Erke 

(Beisitzerin), Rainer Goepfert (Geschäftsführer), Wolfram Kuschke (Vorsitzender), Burkard Knepper (stellv. 

Vorsitzender), Christiane Klanke (stellv. Vorsitzende), Wolfgang Rickert (Beisitzer), Renate Klockenhoff (stellv. 

Vorsitzende),  Peter Barsnick (Beisitzer), Volker König (Beisitzer), Wilfried Bartmann (Ehrenvorsitzender), Ro-

switha Ritter (Beisitzerin), Karin Schäfer (stellv. Vorsitzende). Es fehlt der Ehrenvorsitzende Günter Harms.
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Auf einem guten Weg ins Leben
Angebote für Kinder und Eltern

Unseren Kindern bestmögliche Chancen für ein gutes Leben mit auf den Weg zu geben –  

das ist eines der Hauptanliegen der AWO. Mit zahlreichen Einrichtungen und 

Dienstleistungen stellt sie die Weichen für mehr Bildung und Gerechtigkeit. 

Kindertageseinrichtungen/Familienzentren
Als Trägerin von 62 Kindertageseinrichtungen, darunter 30 Familienzentren, bietet 

die AWO Ruhr-Lippe-Ems ein vielfältiges und bedarfsgerechtes Angebot für fast 

4.300 Kinder vom ersten Lebensmonat bis zum Schuleintritt. Dabei liegen uns beste 

Bildung und Erziehung für alle Kinder ganz besonders am Herzen – unabhängig 

von Nationalität, Herkunft, Religion, Geschlecht, sozialer Stellung, körperlichen, 

seelischen und geistigen Beeinträchtigungen. Ein besonderer Schwerpunkt unserer 

Arbeit ist die alltagsintegrierte Sprachbildung.

Weitere Angebote sind zum Beispiel

 �naturwissenschaftliche und naturpädagogische Profile (z. B. Haus der  

kleinen Forscher),

 	literaturpädagogische Profile (z. B. Literaturkita NRW),

 	zertifizierte Bewegungskitas,

 	spezielle Förderprogramme (z. B. Zahlenland).

Kindertagespflege
Die AWO vermittelt auf Wunsch qualifizierte Tageseltern für Kinder ab der neunten  

Lebenswoche als ein weiteres Angebot der frühkindlichen Bildung in einem kleinen 

und familiären Rahmen.

Offene Ganztagsschule
Wohin nach Schulschluss? In die Offene Ganztagsschule! Die AWO Ruhr-Lippe-Ems 

bietet für Grundschulkinder nach dem Unterricht an 34 Standorten ein freiwilliges 

Nachmittagsprogramm an. Es bietet

 	soziales Lernen über verschiedene Altersgruppen hinweg,

 	individuelle Hilfe bei den Hausaufgaben,

 	Struktur durch Mittagstisch und Ruhephasen,

 	kreative Freizeit- und Ferienangebote.

Prävention und Erziehungshilfe
Frühe Hilfen sind Angebote für Familien mit Kindern im Altersbereich von null bis 

drei Jahren – vom Besuchsdienst für Neugeborene bis hin zu Elterncafés. Ambulante 

Hilfen für Erziehung richten sich an Familien, Lebensgemeinschaften, Jugendliche 

und Kinder, die sich in ihrer Lebenssituation überfordert fühlen. Sie werden in 

ihrem häuslichen und sozialen Umfeld begleitet.
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Auf einem guten Weg ins Leben
Angebote für Kinder und Eltern

Lebenslanges Lernen

Die Familienbildungsstätte in Schwerte ist eine 

Einrichtung der AWO Tochter Bildung+Lernen, 

die von Frauen, Männern, Kindern und Jugend-

lichen jeden Alters besucht wird. Neben Krea-

tiv- und gesundheitsfördernden Angeboten 

gibt es auch Fortbildungen und berufsbeglei-

tende Weiterbildungen.

Schulsozialarbeit
Schulsozialarbeit übernimmt die außerschulische 

Bildung in enger Kooperation mit der Schule. Durch 

die Schulsozialarbeit sollen außerdem Kinder und Ju-

gendliche gezielt Unterstützung finden, die Anspruch 

auf Leistungen aus dem Bildungs- und Teilhabepaket 

haben, wie zum Beispiel die Finanzierung von Nach-

hilfeunterricht. 

Beratungsangebote
Die AWO Ruhr-Lippe-Ems bietet an vielen Stellen 

Unterstützung – so etwa mit der Beratung zu Er-

ziehungsfragen in den Familienzentren. Darüber 

hinaus gibt es weitere AWO Beratungsangebote, wie 

zum Beispiel die Schwangerschaftskonfliktberatung 

und die Beratung zu Mutter-Vater-Kind-Kuren. (Die 

Kurberatung liegt in der Trägerschaft des Bezirksver-

bandes Westliches Westfalen.)



Das Alter genießen
Selbstbestimmt und sicher

Die Arbeiterwohlfahrt unterstützt mit einer Fülle von Angeboten Menschen im Alter. Im 

Vordergrund stehen dabei Leistungen für Seniorinnen und Senioren, die auch bei körper-

lichen oder geistigen Einschränkungen in ihrem eigenen Zuhause bleiben möchten. Die 

AWO bietet darüber hinaus stationäre Einrichtungen an.

Beratungsangebote

Menschen im Alter benötigen häufig den 

Austausch mit Fachleuten, die ihnen bei der 

Bewältigung von alltäglichen Herausforderun-

gen zur Seite stehen. Die AWO Ruhr-Lippe-Ems 

bietet die notwendige Unterstützung mit 

 	dem Betreuungs- und Vormundschaftsverein 	

	 Lünen bei allen Fragen rund um die gesetz-	

	 liche Betreuung,

 	der Pflegeberatung,

 	der Wohnberatung für die altersgerechte 

	 Gestaltung des Wohnumfeldes,

 	der Schuldnerberatung bei eingetretener 

	 oder drohender Überschuldung.

Im vertrauten Umfeld bleiben
Um ein selbstständiges Wohnen bis ins hohe Alter zu ermöglichen, hat die AWO 340 

seniorengerecht ausgestattete Wohnungen geschaffen. Ein weiteres Angebot der AWO 

Ruhr-Lippe-Ems: eine Senioren-Wohngemeinschaft mit zwölf Plätzen für Menschen mit 

Pflegebedürftigkeit.

Hilfen im Alltag
Die AWO Tochter DasDies Service GmbH steht älteren Menschen mit Diensten zur Seite, 

die den Alltag erleichtern und bei Erkrankungen oder Beeinträchtigungen den Verbleib 

im gewohnten Wohnumfeld möglich machen. Dazu zählen zum Beispiel Menüservice an  

365 Tagen im Jahr, Betreuungsdienste/Haushaltshilfen, Fahrdienst und Handwerkerservice.

Hausnotruf rund um die Uhr 
Er stellt sicher, dass hilfsbedürftige Menschen in Notlagen per Knopfdruck schnelle und 

zuverlässige Hilfe erhalten. Zusätzlichen Schutz garantieren Falldetektoren, funkgesteuerte 

Brandschutzmelder und ein mobiles Ortungssystem. 
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Das Alter genießen
Selbstbestimmt und sicher

Ambulante Pflege
Bei Krankheit oder Pflegebedürftigkeit bietet der AWO 

Pflegedienst eine individuelle Versorgung an. In Ko-

operation mit behandelnden Ärzten, Krankenhäusern 

und Reha-Einrichtungen versteht er sich als Teil des 

Versorgungsnetzwerkes. 

Tagespflege
In den Tagespflegeeinrichtungen werden pflegebe-

dürftige Seniorinnen und Senioren mit körperlichen 

und/oder psychischen Einschränkungen professionell 

betreut. Das teilstationäre Angebot für Menschen, die 

zuhause leben, bietet eine durchgängig von Fachkräf-

ten gewährleistete professionelle aktivierende Pflege 

sowie Beschäftigungsangebote und gemeinsame 

Mahlzeiten, die dem Tag Struktur geben.

Seniorenzentren
Die AWO betreibt in den Kreisen Unna und Warendorf 

sowie in der Stadt Hamm in Trägerschaft ihres Be-

zirksverbandes Westliches Westfalen neun Senioren-

zentren in acht Kommunen.

Miteinander aktiv
Ehrenamtlich engagierte Mitglieder der AWO bieten 

an vielen Orten Möglichkeiten der Begegnung für 

Seniorinnen und Senioren. Dazu zählen gesellige 

Nachmittage, Gesprächskreise und kreative Angebote. 

Auch generationsübergreifende Zusammenkünfte gibt 

es regelmäßig.
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Inklusionsbetriebe

Mit den Inklusionsbetrieben des AWO Tochterunternehmens DasDies Service GmbH werden Menschen 

mit Beeinträchtigungen neue Perspektiven eröffnet. Sie bilden eine Brücke zum allgemeinen Arbeits-

markt und bieten nicht nur Beschäftigung, sondern auch gezielte Förderung. Tätig sind die Mitarbei-

terinnen und Mitarbeiter unter anderem in Secondhand-Kaufhäusern, Radstationen, Menüservice und 

Kostümverleih. 

Leben mit Handicap
In der Mitte der Gesellschaft

Dazugehören, ganz selbstverständlich und gleichberechtigt – das bedeutet gesell-

schaftliche und soziale Teilhabe. Die AWO engagiert sich für Menschen mit Handicap 

und unterstützt sie dabei, ein selbstbestimmtes Leben führen zu können.  

NeuEinstellung
NeuEinstellung ist das Inklusionsprojekt der AWO Tochter Bildung+Lernen gGmbH, das junge 

Menschen mit Behinderung und deren Familien auf dem Weg in eine selbstbestimmte Zukunft 

berät und unterstützt. NeuEinstellung qualifiziert für die Teilhabe am Arbeitsleben und hilft 

bei der Verwirklichung eines gleichberechtigten Lebens in der Gesellschaft.

Inklusion in Kita und Schule 
In allen AWO Kindertageseinrichtungen ist das gemeinsame Spielen und Lernen der Kin-

der, die mit verschiedenen Entwicklungsvoraussetzungen zu uns kommen, Grundsatz und 

gelebte Vielfalt. In der Schule eröffnet die AWO Chancen für eine ganzheitliche Teilhabe am 

Bildungsprozess, indem sie Schülerinnen und Schüler am Vormittag im Unterricht durch 

Schulbegleitung assistiert und am Nachmittag in der offenen Ganztagsbetreuung fördert.

Besser mobil
Egal ob es zur Arbeit, zum Arzt oder in die Stadt geht – der Fahrdienst des AWO Tochter-

unternehmens DasDies Service GmbH bringt Menschen mit Handicap sicher und preiswert 

ans Ziel. Mit dem modernen Fuhrpark werden Fahrten für Gruppen und Einzelfahrten 

gleichermaßen unternommen. Die Fahrzeuge verfügen über Hilfsmittel für Rollstuhlfahrer, 

wie Treppen-Steiger und Rampen.

Ambulantes und stationäres Wohnen
Für Menschen mit psychischen, geistigen und/oder körperlichen Einschränkungen bietet 

die AWO Ruhr-Lippe-Ems verschiedene Wohnmodelle an - stationäre Einrichtungen ebenso 

wie ambulant betreutes Wohnen. Dabei stehen Hilfe zur Selbsthilfe und ein hohes Maß an 

Selbstständigkeit sowie die Teilhabe an der Gesellschaft im Mittelpunkt.
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JEDER MENSCH HAT EIN 

RECHT DARAUF, SEINE 

INDIVIDUELLEN FÄHIGKEITEN ZU 

ENTFALTEN UND SEIN LEBEN 

EIGENVERANTWORTLICH 

ZU GESTALTEN.

Leben mit Handicap
In der Mitte der Gesellschaft

Tageseinrichtungen
Den Tag gemeinsam verbringen, soziale Kontakte knüp-

fen und dabei professionell betreut sein: In den Tages-

einrichtungen der AWO Ruhr-Lippe-Ems ist das möglich.

 In den AWO Tagesstätten „Startbahn“ haben Men-

schen mit psychischer Behinderung die Chance zur 

Stabilisierung, Neuorientierung und Teilhabe. 

 Die Tagesstruktur als ergänzendes Angebot der 

Wohnstätten ermöglicht Menschen mit geistiger Be-

hinderung, die nicht mehr am Berufsleben teilneh-

men, ihre Freizeit mit anderen zu verbringen.



Ausbildung

Eine solide Ausbildung in einem zukunfts-

trächtigen Beruf ist von entscheidender Be-

deutung für den weiteren Lebensweg. Die AWO 

begleitet junge Menschen auf dem Weg von 

der Wahl eines Ausbildungsplatzes bis hin zum 

qualifi zierten Berufsabschluss. Und sie stellt 

selbst Ausbildungsplätze bereit, zum Beispiel 

im staatlich anerkannten Fachseminar für Fa-

milienpfl ege und in außerbetrieblichen 

Einrichtungen.

Perspektiven eröffnen
Berufl iche Qualifi zierung und Wiedereinstieg

Bildung und Arbeit anbieten: Das ist eine der Leistungen, auf die die AWO Ruhr-

Lippe-Ems stolz ist. Denn beides trägt dazu bei, dass Menschen ein besseres 

Leben haben. Qualifi zierung eröffnet Chancen und bildet die Voraussetzung, um 

für sich und in der Gesellschaft Verantwortung übernehmen zu können. Zugleich 

ist die AWO mit ihren Tochterunternehmen selbst eine große Arbeitgeberin. Rund 

2.000 hauptamtliche Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter erbringen soziale Dienst-

leistungen in der Region.  

Übergang Schule – Beruf
Schule beendet – und was dann? Vermittelt durch die Agentur für Arbeit oder das 

Jobcenter, hilft die AWO Ruhr-Lippe-Ems beim Übergang von der Schule in den Beruf 

weiter. Erfahrene Fachkräfte beraten und begleiten junge Menschen entsprechend ihrer 

individuellen Voraussetzungen. Das AWO Tochterunternehmen Bildung+Lernen gGmbH 

bietet zugleich eine Vielzahl von Projekten und Angeboten zu Berufsorientierung und 

Berufsvorbereitung.
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DAS HANDLUNGSORIENTIERTE 

LERNEN HAT FÜR UNS BEI ALLEN 

ANGEBOTEN ZU AUS- UND WEITER-

BILDUNG OBERSTE PRIORITÄT. 
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Perspektiven eröffnen
Berufl iche Qualifi zierung und Wiedereinstieg

Zurück ins Arbeitsleben
Wer lange arbeitslos ist oder nach längerer Pause den 

Wiedereinstieg in den Beruf sucht, benötigt in aller 

Regel fachgerechte Unterstützung. Die AWO vermittelt 

im Auftrag der Jobcenter Maßnahmen im Rahmen von 

öffentlich fi nanzierten Beschäftigungsprogrammen. 

Beratung und Begleitung bieten zudem die Arbeits-

losenzentren allen Menschen, die arbeitslos oder von 

Arbeitslosigkeit bedroht sind. Die Inklusionsbetriebe 

der AWO Tochter DasDies Service GmbH eröffnen 

Menschen mit Vermittlungshemmnissen neue Per-

spektiven.
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Sozialbetreuung

Beratung und Unterstützung, Sozialcoaching, 

Konfl iktberatung, Vermittlung von Bildungs-

trägern, Schulen, Kitas und Dolmetschern: Die 

AWO steht gefl üchteten Menschen im Alltag 

helfend zur Seite. Die Sozialbetreuung um-

fasst auch die Unterbringung in angemieteten 

Wohnungen sowie vielfältige Angebote zur 

Förderung der Integration. Dazu gehören unter 

anderem die Begleitung bei Behördengängen, 

Hausaufgabenhilfen, Gruppen-, Spiel- und 

Sporttreffen.

Eine neue Heimat fi nden
Ankommen in einem fremden Land

Die Sprache erlernen, berufl ich Fuß fassen, die andere Kultur verstehen – das ist gar 

nicht so einfach. Die AWO Ruhr-Lippe-Ems setzt auf persönliche Begleitung und gezielte 

Qualifi zierung, um den Menschen langfristige Perspektiven statt kurzzeitig Hilfe zu 

bieten.

Sprach- und Integrationskurse
Das AWO Tochterunternehmen Bildung+Lernen gGmbH bietet Sprach- und Integrationskurse 

sowie Weiterbildungsmaßnahmen für Menschen mit Migrationshintergrund an. Die Sprach- 

und Integrationskurse sind genau auf die Bedürfnisse der Teilnehmenden zugeschnitten 

und vermitteln neben Sprachkenntnissen auch Grundwissen über Deutschland und die 

deutsche Rechtsordnung. Die Weiterbildungsmaßnahmen richten sich an Migrantinnen 

und Migranten mit ausreichender Kenntnis der deutschen Sprache und ebnen den Weg auf 

den allgemeinen Arbeitsmarkt.

Migrationsdienste
Das Team der Migrationsdienste der AWO berät professionell, kostenlos und auf Wunsch 

anonym, wahlweise auf Deutsch, Türkisch, Russisch, Polnisch oder Englisch. Das Angebot 

gliedert sich in die Migrationsberatung für erwachsene Zuwanderer, den Jugendmigra-

tionsdienst, die Integrationsagentur, die Verfahrensberatung für Flüchtlinge und das Be-

schwerdemanagement.
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INTEGRATION BETRIFFT ALLE 

BEREICHE, SCHULE  

EBENSO WIE ARBEITSWELT, 

FREIZEIT UND DAS LEBEN IN 

DER NACHBARSCHAFT.  
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Eine neue Heimat finden
Ankommen in einem fremden Land

Ausbildung und Beruf
Ausbildung und Arbeit sind wichtige Schlüssel zu 

gesellschaftlicher und sozialer Teilhabe. Die AWO 

Tochter Bildung+Lernen bietet Maßnahmen für Asyl-

bewerber und Geduldete mit Arbeitsmarktzugang 

bzw. Asylberechtigte und anerkannte Flüchtlinge an, 

die dazu beitragen, die Fähigkeiten jedes einzelnen 

Teilnehmenden zu erkennen und zu nutzen. Darüber 

hinaus werden berufsbezogene Sprachkenntnisse ver-

mittelt und Bewerbungen unterstützt. Ein spezielles 

Programm richtet sich an Jugendliche und junge Er-

wachsene.



Hilfe in allen Lebenslagen
Mit Rat und Tat an der Seite der Menschen
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Die AWO steht mit passgenauen und qualitativ guten Angeboten an der Seite der Men-

schen und hilft, auch schwierige Lebenssituationen zu meistern. 

Arbeitslosenzentren
Wer arbeitslos oder von Arbeitslosigkeit bedroht ist, erhält Rat in den Arbeitslosenzentren. 

Die Teams helfen unabhängig von den Leistungen der Agentur für Arbeit bzw. des Job-

centers bei einer Fülle von Themen rund um die Arbeitslosigkeit. Unsere Mitarbeitenden 

unterstützen auch bei der Erstellung von Bewerbungsunterlagen.

Mit einer Kur wieder Kräfte sammeln
Den Alltag zurücklassen, zur Ruhe kommen, Kräfte sammeln – Wer das Gefühl hat, an seine 

Grenzen zu stoßen und gesundheitlich beeinträchtigt zu sein, kann bei der AWO eine Kur be-

antragen (Mutter-Kind-Kuren, Vater-Kind-Kuren, Mütter-Kuren, Kuren für pflegende Ange-

hörige). Die Kurberatung liegt in der Trägerschaft des Bezirksverbandes Westliches Westfalen.

Betreuungs- und Vormundschaftsverein
Wer Fragen zur rechtlichen Betreuung für Erwachsene, zur Vorsorgevollmacht, Vormund-

schaft, Pflegschaft oder ehrenamtlichen Betreuung hat, kann sich beim AWO Betreuungs-

verein umfassend informieren und beraten lassen. Als sozialer Dienstleistungsträger ist der 

Verein nicht konfessionell oder parteipolitisch gebunden. Seine Aufgabe ist es, rechtliche 

Betreuungen zu führen sowie ehrenamtliche Betreuerinnen und Betreuer für diese Tätig-

keit zu gewinnen.

Schuldnerberatung
Wer in f inanzielle Bedrängnis 

gerät, benötigt beratende Unter-

stützung, um Lösungswege zu 

erkennen und zu gehen. Die AWO 

bietet eine qualifizierte, individu-

elle und vertrauliche Schuldnerbe-

ratung an. Die Mitarbeitenden aus 

den Bereichen Wirtschaft, Justiz, 

Soziales und Verwaltung nehmen, 

falls gewünscht, auch Kontakt zu 

Behörden, Rechtsanwälten oder 

Gläubigern auf.
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Hilfe in allen Lebenslagen
Mit Rat und Tat an der Seite der Menschen

Service aus einer Hand

Die Serviceangebote des AWO Tochterunterneh-

mens DasDies Service GmbH tragen dazu bei, 

vielen Menschen das Leben zu erleichtern.

 �Radstationen – mit Parkgelegenheiten, Verleih, 

Reparatur und anderen Dienstleistungen

 ��Haustechnik – mit handwerklichen Dienst- 

leistungen rund um Haus und Garten

 Secondhand-Kaufhäuser

 �Fahrdienst für Menschen mit und ohne  

Behinderung

 Einkaufshilfen – auch für kleine Besorgungen

 Menüservice – nicht nur für Senioren

 Umzüge und Haushaltsauflösungen

 Kostümverleih 

Familienplanung und Schwanger- 
schaftskonfliktberatung

In den AWO Beratungsstellen für Schwangerschafts-

konflikte und Familienplanung ist jede und jeder 

willkommen – unabhängig von Herkunft, Nationali-

tät, Weltanschauung, Geschlecht, Alter oder sexueller 

Orientierung, mit und ohne Behinderung. Die Mit-

arbeiterinnen bieten professionelle, kostenlose und 

auf Wunsch anonyme Beratung rund um Schwan-

gerschaft, Geburt, Sexualität und Partnerschaft. Ein 

weiterer Schwerpunkt ist die sexualpädagogische 

Bildungsarbeit.



 ENGAGEMENT BEI DER AWO HAT VIELE GESICHTER: 

 OB ALS EHRENAMTLICHE, MITGLIEDER ODER 

 MITARBEITERINNEN UND MITARBEITER - VIELE 

 MENSCHEN GESTALTEN DEN LEBENSRAUM DER AWO 

 UND ZEIGEN ENGAGEMENT MIT HERZ. 
Unterbezirk 
Ruhr-Lippe-Ems
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Wir leben unsere Werte.

Das ist die Basis fUr Vertrauen und  

ein erfolgreiches Miteinander.

Arbeiterwohlfahrt 
Ruhr-Lippe-Ems

Unnaer Straße 29a
59174 Kamen
Telefon: 02307 91221-0
info@awo-rle.de
www.awo-rle.de


